
( أهم مصطلحات الوحدة الأولى والثانية (
	علم النفس
	"هو علم دراسة السلوك رداً على مختلف المنبهات بهدف التفسير والتنبؤ والتحكم القائم على قواعد محددة ومقننة تسمى المنهج" .

 (أى بمعنى فهم الظواهر السلوكية وتفسيرها والتنبؤ بحدوثها مستقبلاً وفق درجة من الاحتمالية

	السلوك الإنساني
	هو الاستجابة الكلية التي تصدر عن الفرد في المواقف المختلفة رداً علي مختلف المنبهات

	المنبه
	هو كل ما يتطلب منا استجابتة وينبع من الداخل أو الخارج

	المنهج العلمي
	وهو قواعد وخطوات مقننة ومتفق عليها وموضوعية يتحقق من خلالها فحص الظواهر والخروج بنتائج حولها  -  و نحصل على نفس النتائج فى كل مرة نعيد استخدام نفس القواعد والخطوات مهما تغير مكان أو شخص الباحث .

	المنهج التجريبي
	يدرس أثر متغير على متغير آخر بطريقة تعتمد على التحكم الكمي الصارم لنوع المتغيرات المستخدمة في الدراسة وعزل المتغيرات الدخيلة أثناء التجريب

	المنهج شبه الجريبي
	يدرس العلاقة بين متغيرين كما هما عليه في الواقع دون التحكم في المتغيرات أثناء الدراسة

	الفروع  الأساسية
	[image: image1.bmp]تهدف إلى التوصل إلى قوانين السلوك وإذا كان يمكن الاستفادة منها عملياً أم لا

	الفروع 

التظبيقية
	تهدف إلى استثمار معرفتنا بقوانين السلوك في المجالات الخدمية المختلفة وهى بمثابة ( تكنولوجيا نفسية )

	الحاجه
	تعنى افتقاد الكائن الحي لشيء ما يترتب على هذا الافتقاد نوع من التوتر يدفع الكائن الحي للقيام بمحاولة لإرضاء الحاجة المفتقدة .
( الحاجة نوعان :    أ –  داخلية :      مثل [ الماء ، هواء ، طعام ]

                                ب –  اجتماعية :   مثل [ الانتماء ، التفوق ، الإنجاز ]

	الدافع
	هو حالة داخلية من التوتر تدفع الكائن الحى للقيام ببعض الأنشطة لإشباع حاجة 
أو تحقيق هدف معين – مثل (دافع الجوع / العطش)

	الانفعالات
	هي حالة وجدانية تنشأ عن مصدر نفسى نتيجة لإعاقة السلوك أو التفكير المعتاد وهى تشمل الفرد كله وتؤثر وفقا لشدتها فى كل من : ( سلوك الفرد / تعبيراته الظاهرة / خبرته الشعورية / الوظائف الفسيولوجية ) 
- أمثلتها [ الخوف – الغضب – السرور - الغيرة ]
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س1 : عرف علم النفس
س2 : التنبؤ بحدوث ظاهره سلوكيه أمر يقيني يستند عليه الباحث النفسي (() مع التعليل  

" هو علم دراسة السلوك رداً علي مختلف المنبهات بهدف التفسير والتنبؤ والتحكم القائم على قواعد محددة ومقننة تسمى المنهج ".

ج2-  أى بمعنى فهم الظواهر السلوكية وتفسيرها والتنبؤ بحدوثها مستقبلاً وفق درجة من الاحتمالية 
س : لدراسة علم النفس أهداف قريبه وبعيده . وضح هذه العبارة 

(الهدف القريب لعلم النفس:هو دراسة السلوك الإنساني بهدف (التفسير – التنبؤ – التحكم فيه) 
( الهدف البعيد لعلم النفس :يهدف  إلي التوصل إلى القوانين التي تتحكم في السلوك الإنساني في المواقف المختلفة مستقبلاً .               
س : يحقق الهدف البعيد من علم النفس عدة نتائج تطبيقية . أكد صدق هذه العبارة بالأمثلة  
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1- أساليب العلاج والتأهيل النفسي . مثل (العلاج والتأهيل النفسي لمدمني المخدرات )

2- أساليب اختيار الأفراد للأعمال المختلفة . مثل (اختبار كليات الشرطة والحربية)

3- إعداد برامج وطرق التعلم .مثل (إعداد برامج وطرق تعليم تناسب مراحل التعليم المختلفة)

س1 : عرف السلوك الإنساني محدداً خصائصه .

س2 : استعرض خصائص الاستجابة الإنسانية .
س3 : تتسم الاستجابة الانسانيه بأنها حتمية (()  مع التعليل      

" السلوك هو الاستجابة الكلية التي تصدر عن الفرد في المواقف المختلفة رداً على مختلف المنبهات " 

(ج2- خصائص الاستجابة الإنسانية :     (خصائص السلوك الأنسانى)
1) ليست ميكانيكية : أي أنها لا تشبه الضغط على زر الإضاءة فيضاء المصباح بالضرورة .
2) ليست فيزيائية: أي لا تكون مساوية للمنبه فى القوة ومضادة له فى الاتجاه مثل ضرب كرة البلياردو
3) استجابة مرنة : نتيجة لتوسط الكائن الحى بين المنبه والاستجابة                 
س : استخلص الدور الذي يقوم به الكائن الحي حين يتعرض لمنبه ما حتى صدور الاستجابة الإنسانية 

1- يفسر المنبهات فى ضوء الموقف الذي حدثت فيه .

2-  يفسر المنبهات فى ضوء الخبرات السابقة .
3-  يفسر المنبهات نتيجة لتحليله وإدراكه لها .              

س: ميز بالأمثلة بين المنبهات الداخلية والمنبهات الخارجية
س : جميع المنبهات التي يتعرض لها الفرد خارجية (   (  ) مع التعليل  
	منبهات داخلية
	منبهات خارجية

	هى التي تنبع من داخل الإنسان  .

أمثلة (كالخوف) ، (الحب) الذي يجعلنا نتقرب من شخص معين (مثل دافع الجوع - العطش)
	هى التي تنبع من البيئة الخارجية .

مثل : تجنب السير في طريق وعر/ صوت الجرس /رد التحية لمن يحيينا / الضوء / درجة الحراره


س : كل السلوكيات البشرية مباشرة وملحوظة .  ( ( ) مع التعليل 

(لان هناك سلوك مباشر قابل للملاحظة والقياس والتقدير . مثل التصرفات ورد الفعل
(لأن هناك سلوكيات غير مباشرة ، ندرسها من خلال أثرها . مثل : ( التفكير – الأحلام – الذكريات) مثال: الكهرباء لا نلاحظها ولكن نحس بها من خلال أثرها (الضوء) . 

س:  صنف الشروط التي يجب توافرها لقيام العلم وخاصة علم النفس .   
س: من شروط قيام العلم وجود موضوع ومنهج للعلم ( (  ) مع التعليل

	1. ظواهر قابلة للملاحظة 
	والقياس والتقدير وتكون موضوع هذا العلم مثل(السلوك الإنسانى 

	2. أشخاص مؤهلون ومدربون
	لدراسة الظواهر ويطلق عليهم مسمى هذا العلم مثل ( علماء النفس ) 


	3. مجلات دورية وعلمية
	لنشر البحوث وما يتوصل إليه العلماء من نتائج حتى يمكن التواصل في مجتمع علمي واحد ويبدأ كل منهم من حيث انتهي الآخرون وذلك لأن العلم (تراكمي) وجهد متصل . 

	4. جمعيات علمية
	ترعى هذا التخصص وتنميه وتفتح ساحات الحوار والمناقشة بين العلماء


	5. مناهج موضوعية
	لدراسة ظواهر العلم مثل ( المنهج التجريبى ) .



س : أثر فونت الألماني على مسيرة العلماء والباحثين في علم النفس . وضح ذلك

س: بدأ التأريخ لعلم النفس كعلم تجريبي على يد العالم فونت (() مع التعليل
(يرجع الفضل لـ (فونت) أنه أنشأ أول معمل تجريبي لعلم النفس في جامعة ليبزج بألمانيا عام 1879 وجذب إليه العديد من الدارسين والباحثين من ألمانيا وأوربا والأمريكيتين لدراسة علم النفس بمفهومه الحديث ثم رجعوا هؤلاء العلماء والباحثين إلى بلادهم لاستكمال مسيرته العلمية في دراسة علم النفس الحديث 

س :المنهج هو الشرط الأكثر أهمية لإعطاء أي علم شرعيته – حلل هذه العبارة 

س : (العلم هو المنهج – المنهج هو العلم ) أى المعيارين صواب ولماذا ؟
(نعم المنهج هو الشرط الأكثر أهمية الذي يعطى العلم مشروعيته لذايقال(أن العلم هو المنهج /  وليس المنهج علماً )
( ومفهوم المنهج العلمي : هو قواعد وخطوات مقننة وموضوعية – يتحقق من خلالها فحص الظواهر والخروج بنتائج حولها . ونحصل على نفس النتائج مهما تغير شخص أو مكان الباحث عندما نسير على نفس الظروف والقواعد المستخدمة مسبقاً .
س : حدد المقصود بمنهج الاستبطان 
س : منهج الاستبطان لم يعد له أهمية بعد تطور مناهج البحث في علم النفس ( (  ) مع التعليل 

 ( يعد من المناهج المبكرة والذاتية في دراسة الظواهر النفسية . 
1) يقصد به أن يصف الشخص المراحل و الإدراكات والخبرات التي مر بها الفرد في مواجهة
موقف معين أو عند الاستجابة لمثير ما 
2)  استخدم ( فونت ) هذا المنهج في معمله التجريبي بهدف إلقاء الضوء على ( الخبرة الذاتية ) للشخص 
3) وتتطور هذا الأسلوب بدلا من أن يستبطن الشخص ( خبرته الذاتية ) بنفسه أصبحنا نوجه إليه أسئلة محددة ومقننه يجيب عنها فنحصل منها على تقارير متشابهة عن طريق المقارنة بينها نخرج بالخصائص المشتركة للفرد . 
س : دلل بالأمثلة أن لعلم النفس صلات وثيقة مع سائر العلوم الإنسانية الأخرى .
س : تنعدم العلاقة بين علم النفس والعلوم الإنسانية الأخرى ( (  ) مع التعليل

س : برهن بالأدلة على وجود صلة وثسقة بين علم النفس وعلم الاجتماع 

( توجد صلة وثيقة بين علم النفس والعلوم الأخرى التى تدرس الإنسان وهي كما يلي .

1- علم النفس الفسيولوجى : يدرس أثر وظائف الأعضاء والغدد الصماء علي السلوك .

2- علم النفس العصبى : يدرس النشاط العصبى وعمل المخ وتأثيرهما على السلوك .

3- علم النفس الإكلينيكى:يدرس المرض العقلي سواء كان مرضاً نفسياً أواختلالات في السلوك تعيق توافق  الفرد 
4- علم النفس الاجتماعى : يدرس تأثير الجماعات والمجتمعات البشرية  على السلوك 
5- هناك فروع أخرى لعلم النفس وهى : (علم النفس البيئي – الصناعى – الحربى – الحضارى )
س1 : وضح المقصود بالمنهج التجريبي - مع ذكر مثال لدراسة نفسيه  

س2 : يستخدم المنهج التجريبي لدراسة العلاقة بين متغيرين كما هما عليه في الواقع ( ( ) مع التعليل

س3 : يستعين علماء النفس في بحوثهم وتجاربهم بالمنهج شبه التجريبي ( ( ) مع التعليل 

س4 : اشرح الفرق بين المنهج التجريبي والمنهج شبه التجريبي . موضحاً ذلك بمثال .
	جـ 1 + جـ2  المنهج التجريبي
	جـ3   المنهج شبه التجريبي

	يستخدم لدراسة أثر متغير على متغير آخر بطريقة تعتمد علي التحكم الكمي صارم في المتغيرات وعزل المتغيرات الدخيله

مثال1: معرفة الوقت الذى تستغرقه سيارة وصولاً للإسكندرية .  (دراسة علمية )
مثال 2 :  دراسة أثر السرعة في الإجابة علي نسبة الوقوع في الخطأ (دراسة نفسية)
(المتغير المستقل:(سرعة السيارة / السرعه في الاجابه )
(المتغير التابع:(الوقت/الوقوع في الخطأ  )
وهناك علاقة بين المتغير المستقل والتابع – فكلما زدنا من سرعة السيارة ( المتغير المستقل ) كلما قل الوقت ( المتغير التابع ) وكلما قلت سرعة السيارة زاد الوقت
	يستخدم لدراسة العلاقة بين متغيرين كما هما عليه فى الواقع دون التحكم فى المتغيرات 

(ويستخدم المنهج شبه التجريبي 1- عندما لا يستطيع الباحث التحكم فى الظواهر أو الخصائص موضوع الدراسة
 2- أو لا يجوز أخلاقياً التدخل فى اصطناعها .

مثال1 : ( دراسة الفروق الفردية بين من يعانون من التخلف العقلي ومتوسطي الذكاء فى التفاعل الاجتماعى )

مثال2:( دراسة الفروق بين مدمنى المخدرات والعاديين فى سرعة الإدراك 
(ففى المثالين السابقين نحن لا نستطيع أن نحول الأفراد العاديين إلى مدمنين أو متخلفين – حتى نقارنهم بغيرهم 

(ونقوم باختيار العينات مما يتصادف أنهم يقعون فى الفئة المطلوبة من المدمنين أو المتخلفين بطبيعتهم ونقارنهم بالأشخاص العاديين


س1 : حدد الهدف لكل من الفروع الأساسية والتطبيقية – مستعيناً بالأمثلة

س2 : تعد الفروع التطبيقية لعلم النفس (بمثابة تكنولوجيا نفسيه) (  ( ) مع التعليل 

	1 - الفروع الأساسية
	جـ 2 - الفروع التطبيقية

	تهدف إلى التوصل إلى قوانين السلوك وإذا كان يمكن الاستفادة منها عملياً أم لا .
   أهم الفـروع  : 

1- علم نفس التعلم : يدرس قوانين التعلم.

2- علم نفس الشخصية : يدرس الشخصية 
    وأبعادها وأنماطها .

3- علم النفس الارتقائي : يدرس ارتقاء 
   سلوك الفرد عبر مراحل العمر المختلفة .

4- علم النفس المعرفي : يدرس العمليات 
   المعرفية العليا لدى الإنسان .
	تهدف إلى استثمار معرفتنا بقوانين السلوك فى المجالات الخدمية المختلفة وهى بمثابة 
( تكنولوجيا نفسية ) .

أهم الفـروع

1- علم النفس التربوي : 
يقوم بتطبيق العلم في مجال التعليم .

2- علم النفس التنظيمي أو الإداري : 

يستثمر حقائق العلم فى مجالات العمل  المختلفة .


س 1: صمم شكلاً تبرز من خلاله العلاقة بين الحاجة والدافع
	نقص

يحدث

للكائن الحي
	
	
	
	
	
	
	
	سلوك مشبع يعيد التوازن

	
	يؤدى
	ظهور الحاجة
	ينتج
	اختلال في التوازن
	توتر
	ظهور الدوافع
	
	

	
	إلى
	
	عنه
	
	داخلى
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	سلوك غير مشبع يزيد الاختلال في التوازن


     س 2: وضح بمثال العلاقة بين الحاجة والدافع وصولاً للإشباع؟ 

جـ 2 : مثال عندما يحدث نقص لدى الكائن الحي في كمية الماء الموجودة في الجسم يؤدى إلى (ظهور الحاجة) مثل ( الحاجة للماء ) ينتج عنه (اختلال في التوازن) وهو بمثابة توتر داخلي فيؤدى إلى ظهور الدوافع مثل ( دافع العطش ) فإذا استطاع الفرد الحصول على الماء يكون ذلك  سلوك مشبع يؤدى إلى إعادة التوازن واذا لم يحصل على الماء يكون سلوك غير مشبع لا يؤدى إلى الوصول إلى الهدف فيزيد من الاختلال في التوازن .

س : وضح أهمية دافع العطش بالنسبة للانسان؟ 
(  يعد الماء عنصر أساسى فى تكوين الجسم .      ( يعد الماء المكون الرئيسى للدم وأنسجة الجسم .

(  ونفقد الماء عن طريق ( العرق والتبول ) وهذا ما يؤدى إلى نقص كمية الماء في الجسم فيؤدى إلى الشعور بالعطش مما يدفع الفرد للبحث عن الماء لإعادة التوازن الداخلى للجسم .
س : حدد الأساس الذي تبنى عليه الدوافع الفسيولوجيه الخالصه وذات الطابع الاجتماعى 
	الدوافع الفسيولوجيه الخالصه 
	الدوافع الفسيولوجيه ذات الطابع الاجتماعى 

	تبنى على أساس توازن البيئة الداخليه للفرد . ويترتب على عدم اشباعها اختلال في التوازن وهلاك الفرد . مثل دافع (الجوع والعطش)
	تبنى على أسس فطريه أو بيولوجيه ويتطلب  اشباعها الاشتراك مع كائن أخر . ويترتب على عدم اشباعها هلاك النوع وليس الفرد . مثل (دافع الجنس والأمومه)


س1 : يتشكل دافع الجنس وفقاً لمحددات بيولوجية وأخري اجتماعية  .( () مع التعليل
س2: يتشكل كل من دافع الجنس و الأمومة وفقاً للإطار الثقافي للمجتمع – حلل هذه العبارة 
س3 : يتشكل دافع الجنس والأمومة وفقاً لأسس بيولوجيه خالصة (  (  )  مع التعليل
	جـ 1 / 2 / 3   دافع الجنس
	جـ 2 / 3  دفع الأمومة

	1- الأساس البيولوجى : -  يعتمد فى ارتقائه ونضجه على أساس بيولوجي يتمثل في نشاط الهرمونات الجنسية وهو دافع فطرى يساعد على حفظ النوع 

2- الأساس الاجتماعى : -  يتشكل وفقاً للقيم الاجتماعية والقيم الدينية والثقافة والمعايير الاجتماعية داخل المجتمع .مثال :المجتمع المصري والإسلامي ينظر إلى الجنس على أنه فطرة الله تتم ممارسته بعد النضج فى ظل نظام اجتماعى وهو الزواج ورعاية الأبناء .                       


	(أ) - له أساس بيولوجي مثل دافع الجنسي    

(ب) -  الأساس الاجتماعى 

1 - يتشكل وفقا للقيم الثقافية والاجتماعية والدينية
2 -  الخبرات السابقة التى تعرضت لها الأم
3 - نماذج السلوك التي يمكن أن تقلدها الأم في ثقافه ما  
4 -  درجة توافقها الشخصي والنفسي والأسرى 

( والذي ينعكس على سلوكها في تربيتها لأبنائها أما بمزيد من الحب والاهتمام أو العكس الإهمال وسوء المعاملة  
( ولذلك أولت المجتمعات الحديثة الأم عناية خاصة لأن سلوك الأم مع صغارها له أثر كبير فى تشكيل شخصية الأبناء وتساعدهم على توافقهم النفسي والاجتماعي . 


س1 : وضح كيف تعمل التنشئة الاجتماعية في الأسرة والمدرسة على تنمية دافع الفضول وحب الاستطلاع 
س2 : ما النتائج المترتبة : - على كف أو قهر دافع الاستكشاف لدى الأبناء 

1 - يوجد لدى الإنسان منذ طفولته ومعظم الكائنات الحية يدفع الفرد إلى استكشاف البيئة المحيطة به
2 -  تلعب أساليب التنشئة الاجتماعية السليمة في الأسرة والمدرسة دوراً في تنمية هذا الدافع من خلال( البحث والاستكشاف . وفهم كل ما يقع في أيدي أبنائهم. والتشجيع على الأسئلة والإجابة عنها بدقة وموضوعية ) مما يساعد على  نمو قدراتهم العقلية وخاصة التفكير الإبداعي و الابتكارى
جـ 2 3 – وأساليب التنشئة الاجتماعية الخاطئة اذا عملت على كف أو قهر أو تحقير قدرات الأبناء على الاستكشاف يقلل من نمو التفكير الابداعى والابتكارى .      
س: تلعب التنشئة دوراً في تنمية دافع الاعتماد علي النفس (() مع التعليل
( تلعب للتنشئة الاجتماعية السليمة داخل الأسرة دوراً هاما في تنمية هذا الدافع من خلال :
 1 - تنمية المهارات والوظائف الإدراكية والحركية والاجتماعية واللغوية . 
2 - مكافأة السلوك الذي يتسم بالاعتماد على النفس في المأكل والمشرب والملبس 

( يحدث العكس عند بعض الأطفال فيظل معتمداً على الآخرين في حياته الشخصية والاجتماعية نتيجة لأساليب التنشئة  الخاطئة . 
س : ما هى مقترحاتك لتنمية دافع الانجاز لدى الأبناء ؟ 

1- يتمثل في سعى الفرد لبلوغ أعلى مستوى من النجاح والتفوق على الأقران في النواحي العقلية والاجتماعية 
2- تساعد أساليب التنشئة الاجتماعية السليمة فى الأسرة على تنمية هذا الدافع من خلال ( التشجيع علي النجاح والتميز / والإقدام و المخاطرة / والتفوق على الأقران / وبذل مجهودأعل لتحقيق أهداف مميزه(ومثال على ذلك وتشجيع الأسر للأبناء على أن يكونوا أبطالاً أو علماء أو سياسيين

(أساليب التنشئة الاجتماعية الخاطئة اذا حقرت من قدرات ومهارات أبنائها ووضعت أمامهم العراقيل المادية والمعنوية يقلل من نمو دافع الانجاز .
س : دافع الانتماء يعبر عن الحياة الاجتماعية السوية للفرد ( (  ) مع التعليل

(يعبر عن رغبة الفرد فى التقارب والتجاوب والتفاعل الايجابى مع الآخرين . 

(  وينشأ هذا الدافع نتيجة لحاجة الفرد للانتماء إلى جماعة ( كالأسرة والأصدقاء ) ومن أهم ملامح الحياة الاجتماعية السوية علاقة الفرد الحميمة بالآخرين التى تساعد على خفض التوتر وحل المشكلات الانفعالية والاجتماعية التي يتعرض لها الفرد .
س : يختلف ترتيب أولويات الدوافع من شخص لآخر . هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك
(نعم يختلف الأفراد وذلك لأن ترتيب أولويات الدوافع عند الفرد يتدخل فيها كلاً من :

1- الدوافع الاجتماعية : التى تعلمها مثل الاستقلال مقابل التبعية ، الشجاعة مقابل الجبن .

2- القيم الاجتماعية : والثقافية والدينية التى يتمثلها الفرد .

3- الظروف والاجتماعية : المباشرة علي مستوى ( الأسرة ، المدرسة ) عامة علي ( المجتمع ككل)

4- السمات الشخصية : مثل درجة الثقة بالنفس ، الاتزان الوجدانى ، الذكاء .

5- الخبرات الشخصية : فى الأسرة ، المدرسة ، مع الأصدقاء .
س : عرف الانفعال محدداً الجوانب الأساسية للانفعال .
6. "هو حالة وجدانية تنشأ عن مصدر نفسى نتيجة لإعاقة السلوك أو التفكير المعتاد وهى تشمل الفرد كله وتؤثر وفقاً لشدتها فى كلاً من :(السلوك – تعبيرات الوجه – المشاعر الداخلية – الوظائف الفسيولوجية) "
(الجوانب الأساسية للانفعال 1- (الاستجابة الفسيولوجية)
   2 - (الخبرة الشعورية " الجانب الادراكى أو المعرفى ")    3 - (الاستجابة التعبيرية " السلوك الظاهر ")أمثلة (السرور / الغضب  / الحزن / السعادة )

س : رغم وجود صلة وثيقة بين الدوافع والانفعالات الا أنه يمكن التميز بينهما ". برهن علي ذلك
س : المنبه الخارجي له دور أساسى في خلق الدوافع  ( (  )  مع التعليل  
  (على رغم وجود صلة وثيقة بين الانفعالات والدوافع إلا أنه يمكن التمييز بينها كما يلى :

1-  الانفعالات تستثار غالباً من منبهات ( خارجية ) والدوافع تستثار من منبهات ( داخلية ) 
( والمنبه الخارجي لا  يخلق الدافع ( علل ) لكنه يحركه مثل رؤية الإنسان الجائع للطعام فلو لم يوجد دافع داخلى لما كان للمنبهات الخارجية أى تأثير فى تحريك الدوافع .
2-  تعتمد الدوافع على الانفعالات وتستمد منها الطاقة التى تحولها إلى سلوك يسهم فى إرضاء الحاجة – وإشباع الدافع يصاحبه انفعال سار وعدم الاشباع انفعال مكدر.       
س : استعرض أهم المظاهر الفسيولوجية المصاحبة للانفعالات الشديدة 

س : ما النتائج المترتبة على ( مرور الفرد بخبرة انفعالية شديدة ) ؟ 

(عندما يتعرض الفرد لخبرة انفعالية شديدة مثل " الخوف ، الغضب الشديد " يحدث عدد من التغيرات الفسيولوجية ( الجسمية ) التي تمد الجسم بالطاقة اللازمة له لموجهة الخطر. 

( ويحدث العكس  هبوط في الوظائف الجسمية في حالات (الأسى والحزن) أهمها ما يلى :

1- زيادة فى سرعة ضربات القلب وارتفاع لضغط الدم .

2- زيادة فى نسبة العرق ونقصان فى اللعاب .

3- زيادة نسبة السكر فى الدم ليمد الجسم بالطاقة .

4- زيادة سرعة التنفس واتساع حدقة العين.

5- سرعة تجلط الدم فى حالة الجروح .
6- تحويل الدم من المعدة والأمعاء إلى المخ والعضلات .  
س : تتشكل الخبرة الانفعالية وفق تقديرنا للموقف . هات مثالاً يؤكد صدق هذه العبارة
س : التقدير المعرفى للانفعال يسهم في تشكيل الخبرة الانفعالية للفرد ( (  ) مع التعليل

( إن تقديرنا للموقف يسهم فى تشكيل خبرتنا الانفعالية بناء على معرفتنا وإدراكنا لطبيعة الموقف .

مثال : عندما يشاهد أحدنا سيارة مسرعة تتجه نحوه بسرعة فسوف يصاب بالخوف الشديد ولكن عندما يعلم أن هذه السيارة عبارة عن لعبة في الملاهي فإن خوفه سيقل .
س : تستخدم تعبيرات الوجه كلغة من لغات التخاطب – دلل علي صدق هذه العبارة بالأمثلة 
س : تعبيرات الوجه تخدم عملية التخاطب – اشرح بالأمثلة 

( نعم تصاحب الانفعالات تعبيرات معينة – وهى تخدم عملية التخاطب والتفاعل الاجتماعي بين الأفراد من خلال إرسال واستقبال الإشارات والرموز وإظهار الفرد انفعالاته للآخرين تساعدهم على تقديم الاستجابة الملائمة له  .

مثال : 1- عندما نرى شخص ترتسم على وجهه علامات الخوف الشديد فإن ذلك يدل على وجود 
 
خطر يحتاج لمواجهته 

مثال: 2-  عندما نرى شخص ترتسم على وجهه علامات الغضب الشديد نحتاط منه ونكون على حذر
س  : هناك طرق يمكن من خلالها قياس وتقدير الانفعالات - ناقش ثلاثة منها .
س : حدد ثلاثة من الأبعاد التي يمكن من خلالها قياس وتقدير الانفعالات 


يمكن قياس وتقدير الانفعالات وفقاً لعدد من الأبعاد وهى كما يلى :

1- الطابع الوجدانى : الذى يتراوح بين طرفين أحدهما السرور والآخر الحزن .

2- الشدة أو الحدة : حيث تختلف درجة الاستثارة الانفعالية ما بين (المنخفضة – المتوسطة – الشديدة ) 

3- المدة أو الاستمرار : تختلف الاستثارة الانفعالية من حيث الفترة التى تستغرقها ، قد تكون قصيرة أو طويلة 

4- البساطة أو التعقيد : قد تكون الانفعالات فى موقف ما بسيطة وآخر معقدة أو متداخلة ويصعب الفصل بينها
س : استخلص العلاقة بين الخبرة الانفعالية – الأداء التكيفي المعرفى للفرد
س : يرتبط الاداء العقلى للفرد بالخبرة الانفعالية (  ( ) مع التعليل
( أوضحت الدراسات فى علم النفس أن الانفعالات لها تأثير كبير على الأداء التكيفى والمعرفى من خلال ما يلى 
1- إذا كانت الخبرة الانفعالية ( منخفضة ) فإن الأداء العقلى يكون ( ضعيف ) بسبب ضعف التركيز والانتباه
2- إذا كانت الخبرة الانفعالية ( متوسطة ) فإن الأداء العقلى يكون ( مرتفع ) بسبب التركيز والانتباه
3- إذا كانت الخبرة الانفعالية ( شديدة ) فإن الأداء العقلى يكون ( منخفض ) بسبب تشتت الانتباه والتركيز 
س : للانفعالات أثر واضح على صحة الفرد النفسية والجسمية – ناقش ذلك من وجهة نظرك
( أن استمرار الانفعالات الشديدة لمدة طويلة يؤدى إلى إنهاك طاقة الفرد ويؤدى إلى أمراض نفسية وجسمية وعلى العكس من ذلك الأفراد الأسوياء المتحكمين في انفعالاتهم يتميزون و يتمتعون بالصحة الجسمية والنفسية الجيدة .
س : تساعد الانفعالات على تحقيق تكيف الفرد مع ظروف البيئة الخارجية ( (  )  مع التعليل
تساعد الانفعالات على تحقق تكيف الفرد مع البيئة المحيطة به من خلال :-

( إذا تذوق الفرد خبرة انفعالية سارة تساعده على مزيد من مواصلة الجهد والكفاح والعمل الذي يقوم به  

(  إذا تذوق الفرد خبرة انفعالية مكدرة (حزينة) فإنها تعمل على تجنب المواقف المسببة لهذه الخبرة .

أهم مصطلحات الوحدة الثالثة

	الإحساس 
	هو أبسط العمليات المعرفية لأنه يتعامل مع المثيرات في صورتها الخام أو الأولية 

وهو الخطوة الأولى لجميع العمليات المعرفية التالية الأكثر تعقيداً كالانتباه والإدراك

	الانتباه
	هو عملية معرفية يتم من خلالها انتقاء مثير من عدة مثيرات وأشبه ما يكون بالفلتر أو ( المصفاة ) للمثيرات

	الادارك
	هو عملية معرفية يتم من خلالها تفسير أو تأويل المثيرات أو خلع دلاله عليها ليصبح لها معنى . أي بمعني صياغة المثيرات علي نحو يمكن فهمه

	الخداع الادراكى
	هو تفسير خاطئ للمثيرات التي تنتمي إلى عالم الواقع وهو إدراك حسي خاطئ غير صحيح وهو ظاهرة نفسية طبيعية يتعرض لها معظم الناس

	الهلاوس
	هى اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا وجود لها في عالم الواقع

	التعلم
	هو تغير شبه دائم في الأداء يحدث استجابة لمثير أو موقف ويكون نتيجة للخبرة والممارسة أو التدريب

	الذاكرة
	هى عملية معرفية تعنى تخزين ما تم اكتسابه من معلومات لفترة من الوقت بهدف استرجاعها بعد انقضاء هذه الفترة ، ويسمى ذلك ( الحفظ ، الاحتفاظ )

	النسيان
	هو فقدان دائم أو مؤقت للقدرة على استدعاء ما تم تخزينه منى معلومات من قبل


س : " يعد الإحساس أبسط العمليات المعرفية "–  حلل هذه العبارة
س : يعد الاحساس عملية معرفية معقدة ( ( ) مع التعليل 

      - لأن الإحساس هو أبسط العمليات المعرفية لأنه يتعامل مع المثيرات في صورتها الخام أو الأولية

    -
هو الخطوة الأولى لجميع العمليات المعرفية التالية و الأكثر تعقيد ( كالانتباه و الإدراك )
   -  يتم من خلاله اكتشاف المثيرات و التميز بينها .
س : أكد البحث العلمي أن حواس الإنسان أكثر من خمس حواس (() مع التعليل
 (يشاع خطأ أن حواس الإنسان ( 5 ) وهى: (البصر - السمع - الشم - التذوق - اللمس)    

( و لكن أكد البحث العلمي أن حواس الإنسان ( 11 ) حاسة تشتمل علي الحواس الأربع التقليدية وهي كما يلي (البصر - السمع - الشم - التذوق ) وحيث حللت حاسة اللمس إلى خمسة أنظمة حسية متصلة بالجلد وهي تفيد في معرفة خصائص الأشياء التي تلمس عن طريق الجلد .  وهى كما يلي :  ( الحرارة – البرودة – الضغط – الألم – التلامس )
(هناك حاستان متصلتان بجسم الإنسان و هما :س ميز بين الاحساس بالحركة والاحساس بالتوازن  
أ-
الإحساس بالحركة : وهي تفيد في معرفة وضع الجسم أثناء الحركة أو السير أو المشي .
  
مثال : إحساس الفرد بثني أصابعه وهو مغمض العينين .

ب-
الإحساس بالتوازن : وهي تفيد في معرفة اتجاه الجسم والرأس بالنسبة للأرض عند الدوران  
         أو الميل أو التأرجح وما يصاحب ذلك من فقد الإحساس بالتوازن والشعور بالقيء أو الغثيان  

   
مثال : ركوب الأسانسير – أو الطائرة – الأماكن المرتفعة 

س : ميز بين نظرة عالم النفس وعالم الفسيولوجي في دراسة الإحساس
تختلف دراسة عالم النفس عن دراسة عالم الفسيولوجي ( لماذا ) لأن اهتمام عالم الفسيولوجي يقوم على نشاط العضو الحاس أما عالم النفس فيهتم بطبيعة الإحساس ذاته من خلال معرفة خصائصه وهى 

أ – شدة الاحساس ودرجته                                ب – نوع الاحساس
س : جميع المثيرات التي تمر بالفرد تستدعى إحساسنا ( () مع التعليل
( العبارة (خطأ) لان ليس جميع المثيرات تستدعي إحساسنا فنحن لا نحس بلمس ذرات الغبار التى تقع على جلدنا او صوت تكتكة الساعة أو دبيب النمل أو الميكروبات والفيروسات التي تدخل أجسادنا . لأنها تقل عن مستوي العتبة المطلقة
س : وضح بمثال المقصود بالعتبة القصوى 

س : توصل العلماء إلى معلومات دقيقة عن العتبة القصوى  ( ( ) مع التعليل 

 هي " عتبة عليا افتراضية يعجز العضو الحاس عن التأثر بها أو الوصول إليها" و لم يستطع العلماء التوصل إلى معلومات كافية عنها . لأن الوصول إليها يسبب الإيذاء و التلف لعضو الحس ويجعله مؤلماً

مثال : ينصح الأطباء بارتداء النظارات السوداء عند النظر لقرص الشمس في لحظة الكسوف    
س : وضح بالأمثلة المقصود بالعتبة الفارقة 
س : يشعر العضو الحاس بأي تغير يطرأ على المثير ( ( ) مع التعليل

وهي تعنى " القدرة على الإحساس بالفروق بين المثيرات " لأن العضو الحاس لا يتأثر بأي تغير يطرأ على المثير إلا إذا كان له شدة أو حدة معينة  يحس العضو الحاس بهذا الفرق
مثال : في حالة إضاءة غرفة بخمسين شمعه فلكي نحس بالفرق بين الضوء الساطع والخافت إما أن نزيد (5) شمعات أو نقلل (5) شمعات وليس شمعه واحده 

أمثلة : التفريق بين صوت الرجل والمرأة / صوت الطفل والشاب – ضوء المصباح والشمعة
س : وضح بمثال المقصود بالعتبة المطلقة 

هي(الحد الأدنى من الاستثارة) بمعنى لكي ينشأ الإحساس لابد أن تصل شدة المثير إلى درجة من الشدة يشعر بها العضو الحاس 

مثال : طبيب الأذن عندما يقيس قدرة أحد الأفراد على السمع فإنه يستخدم أدوات تصدر أصواتاً متدرجة إلي أن يشعر بها الشخص المفحوص 
س : وضح المقصود بنوع الاحساس 

س : استخلص الفرق بين خاصية الشدة وخاصية النوع

بمعنى بعض الأصوات تكون حادة وبعضها يكون غليظاً 

حدة الصوت الصادرة عن وتر قصير - وغلظة الصوت الصادرة عن وتر طويل 
مثل : عندما يقوم عازف الجيتار بالعزف على الأوتار بأصابعه فإنه يقوم بتغيير أطوال الأوتار فيتغير نوع الصوت 
· هنا يجب أن نلاحظ الفرق بين خاصية الشدة وخاصية النوع .

· فهناك صوت حاد 
( نوع ) 
مرتفع أو منخفض  ( شدة )
· وهناك صوت غليظ 
( نوع ) مرتفع أو منخفض 
  ( شدة )
س : جميع المستقبلات الحسية تقع في أماكن داخل الجسم ( ( ) مع التعليل
العبارة (خطأ) لأن معظم المستقبلات الحسية تقع في أماكن داخل الجسم لحفظها من الإصابة والتلف أو الإيذاء ماعدا جلد الإنسان يقع في خارج الجسم
س : بم تفسر : تحول جميع أنواع الإشارات والطاقة إلي كهربائية وكيميائية
لأن الإشارات الكهربائية والكيمائية هي لغة الجهاز العصبي وبدونها لا تتم عملية الإحساس على الإطلاق لأن المخ لا يتعامل إلا مع الإشارات الكهربائية   

س : اذكر مثالاً واستخلص من خلاله  خصائص الانتباه
"هو عمليه معرفية يتم من خلالها – انتقاء مثير من عده مثيرات أشبه ما تكون بالفلتر أو المصفاة"
مثال : (عندما يكون الشخص في مكان مزدحم بالأصوات والضوضاء  "حفل زفاف" فكل هذه المثيرات تحاول أن تجذب انتباهك لكن عندما تسمع شخص يذكر اسمك فإنك تنتبه إلى صوته دون المثيرات الأخرى فأنت توصف في هذه الحالة بأنك في حالة انتباه )
( خصائص الانتباه  :
1- الانتباه عمليه انتقائية للمثيرات أو المنبهات ( ( ) لأنه يتم من خلاله انتقاء مثير من عدة مثيرات وهذه العملية أشبه ما تكون " بالفلتر أو المصفاة " أي انتقاء مثير من بين مثيرات مختلفة .
2- الانتباه عمليه إدراكيه مبكرة ( () لأن الانتباه يقع في منزله وسط ( بما تفسر ) بين الإحساس و الإدراك فهو سابق علي الإدراك و لاحق بالإحساس .
س : وضح بمثال المقصود بمشكلة مدى الانتباه في علم النفس التجريبي

س : مدي الانتباه يدل علي كم وكيف ما ينتبه إليه الفرد (() مع التعليل 

3-  مدى الانتباه  : "هو مقدار ما ينتبه إليه المرء في المرة الواحدة لعدد من المثيرات" / حيث قام أحد الباحثين قديماً بإلقاء حفنة من البقوليات على ( صنية ) لكي يحدد عدد الحبات التي يمكن للعين أن تستوعبها فوجد أن كلما زاد عدد الحبات عن ( 8 ) زادت الأخطاء – وقد عدلت هذه التجربة باستخدام جهاز العارض السريع  وتبين أن مدى الانتباه يكون أدق ما يكون عندما يكون حول قانون الرقم السحرى  ( 7 + 2 ) أي من ( 5 : 9 ) وحدات
س : برهن بثلاثة أدلة علي قدرة الفرد للقيام بعده أعمال في وقت واحد
س : هل يستطيع الفرد القيام بأكثر من عمل في وقت واحد ؟ برر لوجهة نظرك 

نعم : نستطيع القيام بأكثر من عمل في نفس الوقت و لكن ذلك في الحالات الآتية : 

1-
الانتباه لمثيرين مألوفين ومتوقعين : مثل الشخص الذي يقود السيارة و يسمع إلي أغنية مفضلة 
2-
الانتباه لمثيرين يرتبطان معاً و يتطلبان أداء متكاملة :  

                                      مثال الكتابة علي الآلة الكتابة والنظر إلي النص الموجود أمامك .
3-
الانتباه لمثيرين أحدهما يتطلب استجابة أوتوماتيكية :

                                 مثل الشخص الذي يقود السيارة ويتحدث إلي الشخص الجالس بجواره .
4- الانتباه لأكثر من مثير في نفس الوقت  : مثل الشخص الذي يتحدث لأكثر من شخص فى وقت واحد
س : تعد الضوضاء عامل مشتت للانتباه في جميع الأحوال  ( (  ) مع التعليل

س: يتوقف تأثير الضوضاء كعامل مشتت للانتباه علي عدة عوامل – ناقش ثلاثة مدعماً أجابتك بالأمثلة
(يتوقف تأثير الضوضاء كعامل مشتت للانتباه علي عدة عوامل و هي كما يلي :
1- نوع الضوضاء : بمعني أن الضوضاء المتواصلة أقل تأثيراً علي الانتباه الضوضاء المتقطعة 
                        مثال : ( قراءة كتاباً أثناء سير القطار )
2- نوع العمل : بمعني أن العمل العقلي المعقد مثل (حل المسائل الرياضية ) أكثر تأثراً من الأعمال  الروتينية البسيطة مثال : (عمل تريكو – كيكه .)
3- إدراك الفرد للضوضاء : فعند ما يدرك الفرد أن الضوضاء شئ ضروري ولا يتم العمل بدونها تكون الضوضاء أقل تأثيراً علي الانتباه مثال : (الضوضاء الصادرة عن آلات المصانع .)
4- دوافع الفرد للعمل : يستطيع الفرد أن ينتج في الضوضاء مثلما ينتج في الهدوء بشرط أنه يكون لديه   دوافع قويه للعمل 
 س : استفاد خبراء الدعاية والإعلان من العوامل الموضوعية الخارجية – دلل على ذلك بالأمثلة 
( أهم العوامل الموضوعية الخارجية المؤثرة في الانتباه : 

1- حركة المثير : المثير المتحرك أكثر جذباً للانتباه من المثير الثابت . مثال : الرسوم المتحركة
2- شده المثير  المثير القوى يجذب الانتباه أكثر من المثير الضعيف بشرط إلا يصل إلي العتبة القصوى 
3-  موضـع المثير : الصفحتان الأولي والأخيرة من الجرائد أكثر جذباً للانتباه من الصفحات الداخلية والإعلان أمام العين أكثر جذباً من الإعلان المرتفع أو المنخفض .   

4- تغير المثير : المثير المتغير أكثر جذباً للانتباه من المثير المتكرر علي وتيرة واحدة .
                  مثال :" ينصح تغير صوت المحاضر أثناء إلقاء المحاضرة " ليجذب الانتباه
5- طبيعة المثير : الأغنية أكثر جذباً للانتباه من الكلام العادي – وصورة الشخص أكثر جذباً من 
                        صورة الشئ الجامد .
س : حدد ثلاثة من العوامل الذاتية المؤثرة في الانتباه 
( أهم العوامل الداخلية ( الذاتية )المؤثرة في الانتباه  :
1-  الدوافع :  لأن الدوافع و الميول – و الرغبات تلعب دوراً في جذب انتباه الفرد . 
                       مثال : انتباه الفتاة المقبلة علي الزواج لإعلانات فساتين الزفاف . 

2-
 التأهب : الشخص الذي ينتظر زميله – ينتبه إلي وقع خطواته علي السلم . 

3-
 التعود :  من خلال التعود علي نوعيه معينه من المثيرات . 
                      مثال :
الشخص الذي يستمع إلي كلمه باللغة العربية في فيلم أجنبي .
4-
 الراحة و التعب : يكون الفرد أكثر انتباهاً إذ كان في راحة و يكون اقل انتباهاً إذا كان متعب
س : حدد بمثال العلاقة بين كل من الاحساس – الانتباه – الادراك 
س : يعد الادراك عملية معرفية مركبة – وضح ذلك 

لأن الاحساس هو أبسط العمليات المعرفية التي تتعامل مع المثيرات في صورتها الخام أو الأولية / و الانتباه هو الذي يتم من خلاله انتقاء مثير من وسط العديد من المثيرات التي نتعامل معها / والادراك هو الذي  يتم من خلالها تفسير أو تأويل المثيرات أو خلع معنى أو دلاله عليها حتى يمكن فهمها  
مثال: تفسير رؤية الضوء الأحمر في إشارة المرور يعنى التوقف

س : القانون الأساس للإدراك يعني ( الكل أكبر من مجموع أجزائه )  (  ( ) مع التعليل
( القانون الأساسي للإدراك ( الكل أكبر من مجموع أجزائه) يرجع الفضل فيه إلى مدرسة الجشطلت في الاهتمام بدراسة قوانين الإدراك وتوصلت إلى القانون الأساسي " الكل أكبر من مجموع أجزائه " حيث أننا ندرك الأشياء على أنها وحدات كلية و ليست  وحدات جزئية  مثل [ ( باب، أب ) ( عميد ، معيد ) ، ( بعيد ، عبيد ) ] وندركها ككلمات كلية وليست حروف منفصله  

س1 : وضح الفرق بين الشكل والأرضية – مستعيناً بالأمثلة

س2 : متي يحدث الغموض الادراكي ؟  مدعماً اجابتك بالأمثلة 

( قانون الشكل والأرضية: لكي ندرك شيء لابد من تقسيمه إلى( شكل ):وهو المثير الذي له خصائص أكثر بروزاً و( الأرضية ) وهى المثيرات الأخرى الأقل بروزاً و تسمى الخلفية التي يظهر عليها الشكل .
مثال : الكتابة بالطباشير الأبيض (شكل) على السبورة السوداء (أرضية)
( جـ2 ويحدث الغموض الإدراكي إذا تساوى الشكل مع الأرض في البروز.
مثال1 : عدم رؤية الفراشة على الأزهار .  مثال2 : عدم رؤية الجرادة الخضراء على الغصن الأخضر 
س : وضح المقصود بثبات الإدراك – مع ذكر مثال
(قانون ثبات الإدراك :  أي بمعني إننا ندرك الأشياء من حولنا على أنها ثابتة في شكلها وحجمها ولونها – رغم أنها دائمة التغير تبعاً لقربها أو بعدها عن عضو الحس .
مثال: رؤية العمارات الشاهقة في حجم علبة الكبريت بالنسبة لركاب الطائرة رغم حجمها الطبيعى 
مثال ولون الغلاف يظل أحمر رغم اختلاف درجات الضوء في الحجرة

س : قارن بين قانون الإغلاق – قانون السياق ؟ - مستعيناً بالأمثلة 


	قانون الإغلاق
	قانون السياق

	حيث يدرك الشخص فيه إدراك المثيرات الناقصة على أنها كاملة و ذلك بسد الفجوات والثغرات ليصبح لها معنى و دلالة مثال :الكلام الخطأ في الكتاب المطبوع / إدراك الأشكال الهندسية كاملة رغم عدم اكتماله
	حيث يميل الشخص فيه إدراك معنى المثير وفقا للمثيرات الأخرى التي تسبقه أو تلاحقه أو تصاحبه والمثيرات المحيطة تسمى السياق
 مثل إدراك الكلمات الصعبة أو 
الغامضة أو الخطأ في الكتاب .


س : وضح المقصود بالخداع الادراكى – مبيناً كيفية الاستفادة منه في الحياة العملية 

س : الخداع الإدراكي يدرك فيه الشخص مثيرات لا تنتمي لعالم الواقع (()  مع التعليل

(الخداع الإدراكي "هو تفسير خاطئ للمثيرات التي تنتمي لعالم الواقع وهو إدراك حسي يتعرض له معظم الناس و هو ظاهرة نفسية طبيعية " -  ومن أشهر الخداعات الادراكية ( خداع الطول والمسافة ) لـ ( مولار - لاير )
مثال :حيث نلاحظ أن الخط الأسفل أطول من الخط الأعلى  رغم أنهما متساويان – ولكن سبب الخداع الادراكي هنا اتجاه الأسهم 
ويستفاد منه في الحياة العملية في عمل( الديكور وأعمال السينما )
(ويرجع الخداع الإدراكي إلى عوامل :
أ- خارجية :مثل قوانين انكسار الضوء / وانكسار العصا في الماء / والمعلقة في الكوب/ ظاهرة السراب
ب- عوامل داخلية:مثل " التوقع – التأهب " مثل البحث عن كتاب بحجم معين يجعلنا ندرك أي كتاب قريب منه 
س : الهلاوس هي اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات تنتمى لعالم الواقع (  ( ) مع التعليل

(الهلاوس: " هي اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا تنتمي لعالم الواقع "
(أنواع الهلاوس : ( سمعية ، بصرية ، لمسية )
 أمثلة  : 1- هلاوس الذهان العقلي " مرض عقلي "
  2- هلاوس مدمنو المخدرات .
3- هلاوس الحرمان الحسي مثل (البقاء في كهف مظلم) 4-  هلاوس الحمى الشديدة.
( ومعظم الهلاوس لا تدل على المرض و عادة ما تزول بزوال المرض أو ظروف  الحرمان من الإدراك الحس مثل (الحبس ألإنفرادي )

س: "التعلم تغير شبه دائم فى الأداء " – حلل هذه العبارة  .
س : كل تغيير يطرأ على السلوك يعد تعلم ( ( ) مع التعليل
"(هو تغير شبه دائم في الأداء يحدث استجابة لمثير أو موقف معين نتيجة للخبرة والممارسة أو التدريب" 
( وليس كل تغير يطرأ على السلوك يعد تعليماً فهناك تغيرات مؤقتة تحدث في السلوك نتيجة للتعب أو تناول عقار معين /لا تعد تعلماً/لأنها تزول بزوال المسبب " الخبرة " والتعلم يتصف بالاستمرار
(  شروط حدوث التعلم : 
1- النضج العضوي       2- النمو العقلي        3- الدوافع      
4- الممارسة 
س : المستوى السطحي للمعالجة و المستوى العميق احدي طرق التعلم أيهما تفضل استخدامه ؟ ولماذا 

أ -  المستوى السطحي للمعالجة :
1- يسعى فيه الطالب لحفظ الحائق والمعلومات المذكورة في النص دون إعمال عقله فيها 
2- التركيز الأساس للطالب يكون علي متطلبات الامتحان و لذلك يستخدم طريقة التسميع 
    والحفظ الصم للمعلومات بدلا من استخدام عقله وفهم المعنى .
ب-  المستوى العميق للمعالجة :
1- يسعى الطالب هنا إلى فهم معنى للنص – من خلال استنتاج هدف المؤلف من النص و عن طريق اكتشاف الارتباطات بين أجزاء النص .
2-يسعى الطالب أيضا إلى تبني موقف من المعلومات إما بالتأكيد أو الرفض ومن خلال مناقشة التبريرات التي  وضعها المؤلف في البرهنة على فكرته.

3- ينظم الطالب الأفكار هنا للوقوف على الأفكار المؤيدة والرافضة لاستنتاج المؤلف .

4- يبذل الطالب هنا مجهوداً عقليا لفهم النص – و الوصول إلى هدف المؤلف من كتابة النص 
س1 : الاتجاه التسلطي و الكشفي من طرق التعليم الجيد – أيهما تفضل استخدامه؟ ولماذا
س2 : يقوم الاتجاه الكشفى على الدور الايجابى للمتعلم – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك 


	2 - الاتجاه التسلطي
	1 - الاتجاه الكشفي جـ2

	يشمل طرق التعليم التي تأخذ أسلوب الشرح  والتفسير و تقديم المحتوى الدراسي في صورته النهائية للمتعلم - يقف هنا المتعلم موقف " سلبي " لا يبذل أي جهد - يقتصر دوره على الاستقبال فقط 
	- يشمل طرق التعليم القائمة على الدور "الإيجابي" للمتعلم – ولا يقتصر دور المتعلم على الاستقبال فقط . بل اكتشاف المحتوى الدراسي الذي يجب تعلمه .


س : أذكر ثلاثة أسس تفيدك في تركيز انتباهك عند الاستذكار
1- تخصيص وقت معين للاستذكار مثل وقت النوم و الأكل .
2- تخصيص مكان معين للاستذكار .
3- تحريك الجسم بين الحين والأخر .

4- عدم الاستذكار في أماكن الاسترخاء و الراحة  مثل السرير.
5- التدريب على الاستذكار في الظروف المتغيرة مثل الضوضاء.
6- التخلص من المشكلات النفسية أثناء الاستذكار مثل أحلام اليقظة 

س : كيف يمكنك استخدام طرق القراءة الجيدة ليصبح استذكارك فعال
1- استعراض المادة استعراضا عاما  قبل الدراسة التفصيلية .
2- الربط بين المعلومات الجديدة و القديمة .
3- البحث عن المبادئ العامة التي تندرج تحتها الجزئيات والتفاصيل.
4- استخدام عادات جيدة للقراءة من خلال الإيقاع الصحيح لحركات العين و الكلام
س : كيف يمكنك كطالب أن تحقق مبدأ الدافعية أثناء الاستذكار ؟

س : وضح كيف يمكنك كطالب أن تزيد من رغبتك في الاستذكار ؟ 
(
زيادة الرغبة في الاستذكار :  عن طريق                               (مبدأ الدافعية)
1- وجود هدف محدد يسعى الطالب إلى تحقيق مثل " النجاح – التفوق "
2- التنافس مع الذات – عن طريق تحديد مستوى معين يصل إليه الطالب .

3- تخصيص وقت محدد للانتهاء من الاستذكار مثل " عمل جدول مذاكرة "
س : ( المشاركة النشطة ) من أسس الاستذكار الفعال - وضح كيف يتحقق ذلك

(
المشاركة النشطة :  عن طريق                                  (الدور الايجابي للمتعلم)
1- المراجعة بين الحين والآخر للمواد الدراسية .
2- تدوين المذكرات – تلخيص الدروس – تدوين الأسئلة و الملاحظات.
س : عرف الذاكرة موضحاً أهميتها
(هي عملية معرفية تعني تخزين ما تم اكتسابه لفترة من الوقت بهدف استرجاعه بعد انقضاء هذه الفترة و يسمى ذلك " بالحفظ أو الاحتفاظ " وإذا لم يتمكن الفرد من استرجاع ما اكتسبه يسمى ذلك بالنسيان
س : توصف الذاكرة قصيرة المدى بأنها ( منضدة عمل ) حلل هذه العبارة
1 - توصف بأنها " منضدة عمل " لأنه يتم فيها التعرف على المعلومات الواردة من الذاكرة " الفورية "
 و المعلومات المسترجعة من الذاكرة " طويلة المدى " لكي تستخدم في الذاكرة قصيرة المدى
2- تحتوي فقط على المعلومات التي تكون تحت الاستخدام الحالي .
3- موضع أغلب أنشطة معالجة البيانات و المعلومات .
 4- لا يمكن لأي عملية عقلية أن تتم بنجاح ما لم يتم الاحتفاظ بها في الذاكرة قصيرة المدى – فمثلا لا يستطيع أي فرد إجراء عملية عقلية حسابية ما لم يحتفظ بالمعطيات و المطلوب في "ألذكره قصير المدى" ثم يستدعي من "الذاكرة طويلة المدى" القواعد الرياضية اللازمة للحل .
 س1 : من خصائص الذاكرة قصيرة المدى الاتساع المحدود والدوام المحدود (() مع التعليل 
 س2 : تعد الذاكرة قصيرة المدى مرحلة دائمة من تخزين المعلومات (() مع التعليل

	2 - الاتساع المحدود
	1 - الدوام المحدود جـ2

	بمعنى إمكانية احتوائها على كمية محدودة من المعلومات التي تأخذ شكل وحدات صغيرة كالأرقام و الكلمات و الأشكال و تتراوح بين
 ( 5 : 9 ) وحدات مع مراعاة الفروق الفردية للأفراد .

مثل( رقم التليفون – رقم السيارة )
( توجد علاقة بين الذاكرة قصيرة المدى ومدى الانتباه 
	بمعنى أنها تحتوي على المعلومات الفترة زمنية محدود حولي ( 30 ) ثانية حيث تفقد ما لم يتم تسميعها أو استخدامها في الذاكرة قصيرة المدى 
مثال: رجل المرور عندما يسجل رقم السيارة مخالفة 


س : وضح أهمية الذاكرة طويلة المدى 
س : تعد الذاكرة طويلة المدى أهم أنواع الذاكرة – حلل هذه العبارة 

1 - يتم فيها الاحتفاظ بالمعلومات لفترات زمنية طويلة و ربما لأخر العمر .

2- يعتمد عليها الفرد عندما يواجهه موقف ما أو غامض فإنه يستدعي من الذاكرة طويلة المدى الخبرات السابقة لاستخدامها في الذاكرة قصيرة المدى لحل الموقف . 
3- من أمثلة المعلومات المختزنة فيها (اسمك/أسماء أقاربك/عنوانك/الروائح المفضلة/ الأكلات المفضلة )
س : 
تتبع مراحل عمل الذاكرة ؟
	    3 - مرحلة الاسترجاع
	  2 -  مرحلة التخزين
	1 -  مرحلة الاكتساب

	وفيها نسترجع المعلومات التي تم تخزينها .
	يتم فيها استبقاء المعلومات في الذاكرة 
	وفيها يكتسب الفرد المعلومات ويضعها في الذاكرة


س : وضح المقصود بالذاكرة الفورية (المباشرة)

س : تصاحب الذاكرة الفورية عملية الإحساس   ( ( ) مع التعليل

س : تتصف الذاكرة الفورية بطويل مدها الزمني  (  ( )   مع التعليل 

1 - تحتفظ بالمثيرات في صورتها الخام أو الأولية   
   2 -  تصاحب عملية الإحساس
3 - المدى الزمني لها قصير جداً و تختفي المعلومة في أقل من الثانية - ما لم تنتقل المعلومات إلى ذاكرة  المدى القصير عن طريق التركيز 
4 - تصنف الذاكرة الفورية لعدد من الأنواع حسب عضو الحس المستقبل للمنبه أو للمثير 
  مثل ( الذاكرة الفورية البصرية والسمعية و اللمسة )  
س : وضح كيف يمكن قياس قدرة أحد الأفراد على الحفظ أو الاحتفاظ بالمعلومات ؟ 
1 - التعرف:
 " وفيه يطلب من الشخص التعرف علي عدد من المنبهات أو المثيرات تكون 
 
معروضة بين مثيرات أخرى سبق التعرض لها من قبل" . 

أمثلة : ( أسئلة الاختبار من متعدد /اختيار الإجابة الصحيحة / التعرف علي المجرمين )
2- 2-الاستدعاء : 
3- " و فيه يطلب من الشخص استرجاع معلومات سبق التعرض لها من قبل" 

أمثلة : ( السؤال عن معلومات تاريخية / نظرية رياضية / عمل كيكة / تريكو / حل / مسائل رياضية )   
س : عرف النسيان - محدداً العوامل المؤدية لديه   
( النسيان "هو فقدان دائم أو مؤقت للقدرة على استدعاء ما تم اكتسابه من قبل " 
( العوامل المؤدية للنسيان :
1- التضاؤل : يحدث نتيجة لعدم استخدام المواد المختزنة في الذاكرة . 
2- التشويه: يحدث نتيجة تخزين لمعلومات بطريقة غير صحيحة أوغير ملائمة مثل أخطاء التهجي   للكلمات فى اللغه الانجليزيه
3- التداخل : عن طريق تداخل المعلومات مع بعضها البعض .
4- الكبت : هو نسيان مدفوع وعدم رغبة الفرد في تذكر المواقف المؤلمة
 
الوحدة الرابعة النمو والارتقاء الانسانى 
 س: وضح المقصود بالنمو والارتقاء الإنساني

" هو سلسلة متتابعة من التغيرات والتطورات المرئية أحياناً وغير المرئية في أحيان آخري"  . 

(هذه السلسلة مرتبة ومنظمة يمر بها كل إنسان و تهدف إلي اكتمال النضج في مختلف النواحي النمائية ( كالنمو الجسمي ، العقلي ، الاجتماعي ، الانفعالي ..... الخ )   

س : استخلص الفوائد التي تعود عليك كدارس لمبادئ وقوانين النمو والارتقاء الإنساني 

 1 – تساعد على التعامل مع المسار الطبيعى للنمو بدلاً من السير في اتجاه يعيقه 

2 – تساعد في تربية الأبناء واعداد النشئ وتوجيه السلوك 

3 – تساعد في وضع المناهج والمقررات الدراسية المناسبة لكل مرحلة من مراحل النمو 

س : ميز بالأمثلة بين النمو التكويني – النمو الوظيفي .

	النمو التكويني الكمي ( المرئي )
	النمو الوظيفي الكيفي ( غير المرئي )

	· يقصد به النمو الذي يكون في الحجم والشكل ويمكن ملاحظته .

· مثال ملاحظة (الطول – الوزن – ظهور الأسنان)
	· يقصد به  النمو الذي يحدث في والوظائف      

  ( الجسمية – العقلية – الانفعالية ... الخ ) 

 والتي لا نلاحظها ولكن نستدل عليها من التغير في السلوك أو الأداء.  

- مثال تعلم اللغة يساعد الطفل علي الكلام          


س : رغم أن كل الأفراد يمرو بمراحل النمو إلا أنهم يختلفون فيما بينهم ( ( ) مع التعليل

س : توجد فروق فردية في معدلات النمو ( ( ) مع التعليل 

(العبارة ( صحيحة ) لأنه توجد فروق فردية في معدلات النمو والارتقاء . - وعلي الرغم من أن كل الأفراد يمرون بنفس المراحل – إلا أننا نلاحظ اختلاف بين الأفراد فمثلاً الطول والذكاء / فنجد من هو شديد الذكاء ومتوسط الذكاء ومنخفض الذكاء / والأفراد بصفة عامة يتشابهون في الصفات ( النمائية ) ويطلق عليهم " العاديون " وهناك قلة متخلفين ومتفوقين وتنطبق عليهم نفس الخصائص النمائية كالطول , الوزن , الذكاء 

س : دلل بالأمثلة أن النمو يسير فى مراحل متنوعة   

(يسير النمو والارتقاء الإنساني في مراحل وكل مرحلة لها خصائصها ومظاهرها  وعلي الرغم من صعوبة تحديد بداية ونهاية كل مرحلة من مراحل النمو الإنساني – إلا أننا نلاحظ مراحل واضحة في حياة كل إنسان من لحظة الميلاد وحتى الشيخوخة والهرم –  ولكي نتعرف علي الفروق بين مرحلة وأخري – يجب أن نقارن بين منتصف أي مرحلة بمنتصف المرحلة الأخرى السابقة لها أو اللاحقة لها    
س : تتسم معدلات النمو بالثبات في مراحل العمر المختلفة ( () مع التعليل  

( لان معدلات النمو ليست ثابتة في كل المراحل فمعدلات النمو الجسمي مثلاً تكون سريعة جداً في بداية الميلاد وحتى منتصف مرحلة الطفولة ثم تبطئ قليلاً – حتى ترتفع بشدة في مرحلة المراهقة ثم تثبت بعد الرشد . أي أن معدلات النمو ليست ثابتة في كل المراحل

س1 : برهن بالأدلة أن النمو يسير في اتجاهات محددة .

س2 : يسير النمو في مختلف جوانبه من العام إلى الخاص  ( ()  مع التعليل
1- يبدأ النمو بصورة أسرع من الرأس إلي ( القدم – حيث أن معدل نمو الرأس يكون أسرع من الجذع والجذع أسرع من السيقان وأصابع اليدين أسرع من القدمين .  
2- يبدأ النمو من الداخل إلي ( الخارج – أي من المركز إلي الأطراف.    
3- يسير النمو من الأعلى إلي ( الأسفل – فالجنين ينمو رأسه وجذعه أولاً ثم الأطراف .            
4- يسير النمو من العام إلي  (الخاص – فالطفل يحرك جسمه كله ثم بعد ذلك عندما ينمو يحرك العضو الذي يريد تحريكه – وكذلك الاستجابة المعرفية للطفل تتجه من العام إلى الخاص فانه يطلق علي جميع الرجال كلمة ( بابا ) وجميع النساء ( ماما ) وجميع الحيوانات كلمة ( بوبي ) ثم يميز بين أباه وبقية الآباء وأمه وبقية الأمهات والكلب والقطه وبقية الحيوانات .                                                                           

س : النمو عملية مستمرة ومتصلة وشاملة – حلل هذه العبارة

1.  النمو عملية مستمرة:  منذ لحظة الحمل وحتى الوفاة – ولكن يتم بمعدلات مختلفة من شخص لأخر
2.  النمو عملية متصلة: لأن كل مرحلة من مراحل النمو تتوقف على ما قبلها وتؤثر فيما بعدها .  
                                     والنمو في بعض الأحيان بطئ – البعض الآخر سريع . 
3.  النمو عملية شاملة: لجميع نواحي جسم الإنسان – فلا يمكن مثلا أن تنمو الأيدي ولا تنمو الأرجل 
                                      ولا يمكن أن ينمو العقل دون أن ينمو الجسم . 
س : حدد العوامل المؤثرة في النمو والارتقاء الإنساني 

  1 - الوراثة     2 - الجهاز الغددي      3 - البيئة       4 - النضج      5 -  التعلم   6 - الغداء 

س : الوراثة تؤثر علي النمو كمؤثر خارجي ( ( ) مع التعليل 

 تعد الوراثة من العوامل المؤثرة في النمو – وتعد مؤثر داخلي فهي تنقل السمات الوراثية من الآباء إلي الأبناء عن طريق الجينات – فكل منا يرث طوله وذكائه ولون شعره وبشرته وعينيه من خلال الوراثة 

( مثال : لو كانت هناك أسرة لعدد من الأجيال تتصف بطول القامة وتزوج منها فردانً فمن المتوقع أن يتصف الأبناء بطول القامة 

س : تؤثر البيئة على النمو بطريقة مباشرة وغير مباشرة (  ( ) . مع التعليل                                                                                        

تعتبر البيئة ذات تأثير علي النمو وهي ( مؤثر خارجي ) ولها تأثير مباشر وغير مباشر علي النمو والارتقاء الإنساني – فكلما كانت البيئة صالحة وغنية بالإمكانات كلما ساعدت علي زيادة النمو والارتقاء السليم والعكس

س : ما النتائج المترتبة علي :-

1- نقص إفرازات  الغدة الدرقية ؟

( يؤدي إلي تأخر في نمو الطفل –  يؤثر علي قدراته العقلية والعضلية – تأخر في المشي والكلام .

2- زيادة إفرازات الغدة الدرقية ؟

( يؤدي إلي سرعة في التنفس – زيادة ضربات القلب – حدة في الانفعال .

3- محاولة تدريب الطفل تخطى مرحلة عمرية سابقة لأوانها ؟

( يترتب علي ذلك عجز لدي الطفل أو تشويه في نموه سواء كان جسمياً – اجتماعياً – انفعالياً – لغوياً .
س : للغذاء دور هام واساسى في النمو والارتقاء الانسانى – وضح ذلك 

(1) يساعد على بناء خلايا الجسم ونموها وتعويض التالف منها  .  

(2) ويمد الجسم بالطاقة اللازمة له .    

(3) ويقي الجسم من الأمراض الناتجة عن نقص الفيتامينات والأملاح . 

·  يجب تنوع الغذاء ليناسب طبيعة عمل الفرد والمرحلة العمرية التى يمر بها .

·  يؤثر نقص الغذاء بالسلب على النمو – وزيادته عن المعدل الطبيعي يكون ضارا .
س : قارن بين النضج – التعلم

	النضج
	التعلم

	- يقصد به التغيرات التي تؤدي إلي اكتمال النمو     في النواحي ( الجسمية , العقلية , الاجتماعية, الانفعالية ) حتى يكتمل النمو .                   

-النضج شرط أساسي لحدوث التعلم واكتساب الخبرة.

  (مثال : الطفل الصغير لا يستطيع اللعب بالكرة وهو غير قادر علي الوقوف أوالنهوض             
	- يقصد به اكتساب خبرة تؤدي إلي تعديل في السلوك أو الأداء .   

- هو عملية مستمرة – فالفرد يومياً يكتسب العديد من الخبرات والمعارف التي تساعده علي مزيد من النمو.         
(مثال : تعلم الأعداد يساعد علي فهم عمليات الضرب والقسمة والطرح والجمع وهذا يساعد علي اكتساب مهارات الشراء والبيع .             


س : وضح المقصود بالنضج الجنسي 

س : تبدأ علامات البلوغ عند الإناث مبكرا عن الذكور . دلل علي صدق هذه العبارة.

- هو مجموعة من التغيرات الجسمية التي تحدث أثناء فترة البلوغ – حيث تفرز الغدة النخامية نوعين من الهرمونات وهما :1- هرمونات النمو 2- الهرمونات المنظمة لهرمونات الغدد الجنسية

- تبد أعلامات البلوغ عند الإناث مبكراً عن الذكور, فعند الذكور من ( 17:13 ) سنة والإناث من (16:12) سنة – أي أن البلوغ يبدأ مبكراً وينتهي مبكراً عند الإناث عنه عند الذكور.                           

س : للثقافة الجنسية والتربية السليمة للمراهق أهمية – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك 

 1- تساعد علي توقع أهم التغيرات الجنسية والجسمية قبل حدوثها.  

 2- تساعد علي ألا يشعر المراهق بالإثم عندما يميل إلي الجنس الآخر.   

 3- تساعد التربية السليمة علي التحكم في المشاعر وفقا للقيم والعادات والتقاليد في المجتمع.

 4- تساعد علي الابتعاد عن مواقف الإثارة التي تستنفذ حيوية المراهق .

س : جميع المراهقين يتغيرون جنسياً وجسمياً بنفس الدرجة (  ( )  مع التعليل

س : ما النتائج المترتبة علي الفروق الفردية في النمو الجسمي والجنسي للمراهق 
( توجد فروق فردية في البداية والنهاية لاكتمال النضج الجنسي والجسمي حيث ينضج بعض الأفراد مبكرا والبعض الآخر متأخرا - ويستغرق وقت أطول في نموه .

( ترجع هذه الفروق الفردية في النمو إلى عوامل الوراثة والبيئة ويصعب التحكم فيها . 

( يترتب علي الفروق الفردية في النمو الجسمي والجنسي للمراهق مشكلات نفسية واجتماعية نتيجة عدم الوعي بوجود هذه الفروق في بداية النضج / ومن الخطأ أن يقارن المراهق نفسه بالآخرين في نفس السن 

س1 : استخلص ثلاث عمليات عقلية يقوم بها المراهق                        

س2 : المراهق يحفظ ويتذكر بطريقة آلية (  ( ) مع التعليل

1- تتسم هذه المرحلة بالطابع المنطقي والتفكير التجريدي والقيام بعمليات عقلية استدلالية يمكن من خلالها استخدام الرموز والعمليات الصورية المجردة في حل المشكلات . ( بعيداً عن الواقع )
2- جـ 2  يستطيع المراهق أن يحفظ ويتذكر بقدرات تفوق المراحل السابقة لان التذكر هنا قائم علي المنطق والفهم وليس آلياً كما في المراحل السابقة .
3- تتسم هذه المرحلة بقدرة المراهق علي " التخيل " ويكون ذلك واضحاً في عمق كتاباته ومن خلال أحلام اليقظة 
4- تتضح في هذه المرحلة قدرة المراهق علي التفكير المجرد – فهو قادر علي حل المشكلات ووضع الفروض لها والذى يعيقه في حل مشكلاته قلة خبرته وليس قدراته أو إمكاناته .
س : " فسر البعض ظاهرة التمرد التي تبدو علي سلوك المراهق علي أنها نوع من الصراع بين الأجيال " ناقش هذه العبارة موضحاً رأيك فيها .

(وقد فسر البعض هذه الظاهرة على أنها صراع بين الأجيال وأن المراهقين يجاهدون من أجل تحيق الاستقلال عن الكبار من خلال الأصدقاء ولكن الدراسات العلمية للتفاعل داخل الأسرة
 أثبتت خطأ هذا الرأي لأن المراهقين في هذه الفترة يتحقق لهم قدر كبير من الاستقلال لأنهم يتخذوا من الراشدين نماذج يقتدوا بها ويسلكون وفقا لها مثال : الآباء المتدينين يسلكون الأبناء وفقاً لهم – وإذا كان الأب يمارس هوايات كذلك يقتدي المراهق به – ولذلك ثبت خطأ هذا الرأي علي أنه صراع بين الأجيال 

س : انفعالات المراهق تتسم في البداية بالثابت والاستقرار ( (  ) مع التعليل 

العبارة (خطأ) لأن انفعالات المراهق في البداية تتسم بالشدة والعنف والتذبذب نتيجة التغيرات الجسمية المفاجئة وتكون ما بين تحكم الراشدين واندفاع الصغار  

س : يتحول المراهق مع الأيام نحو مزيد من الاتزان الانفعالي . وضح معالم هذا التحول ؟

          ( مع مرور الأيام يتحول المراهق نحو مزيد من الاتزان الانفعالي حيث يتحول من :

   ( شخص لا يتحمل الإحباط إلي  (شخص يتحمل الإحباط 

   ( شخص سريع الانفعالات إلي ( شخص يتحكم في انفعالاته 

   ( شخص لا يري إلا الأبيض والأسود إلي  (شخص يري درجات من الانفعال والسلوك 

   ( الذاتية والتشويه الإدراكي للواقع إلي  (الواقعية والموضوعية  

   ( من الأنانية إلي ( الغيرية والتعاون مع الآخرين 

   ( شخص لا يثق بنفسه إلي  (شخص يثق بنفسه ويخطط للمستقبل ويفكر في شريك الحياة 

س : ما النتائج المترتبة على : افتقاد المراهق للمناخ الآمن والمساند له 

يتحقق النضج الانفعالى من خلال جو يسوده الحب والتقبل داخل الأسرة يساعد علي اكتمال النضج الانفعالي للمراهق – وافتقاد المراهق لهذا الحب والرعاية يعرضه لمتاعب واضطرابات انفعالية تؤثر علي شخصيته واتزانه الانفعالي .
س : بم تفسر : شعور المراهق بالخجل ؟

الشعور بالخجل: ويكون نتيجة للتغيرات الجسمية التي تحدث فجأة , إلا أنه مع الأيام تزداد المهارات الاجتماعية التي تتمثل في القيام بأنواع النشاط الاجتماعي المناسب للنوع (ذكر / انثي) وإدراك مشاعر الآخرين

س : بم تفسر : النظرة المثالية عند المراهقين ؟

      تتميز هذه المرحلة بقدرة المراهق علي قبول أفكار وفروض ومثاليات لا تتفق مع الواقع ويتعامل معها كما لو كانت واقع مثل ( الأسرة المثالية – السلوك الديني المثالي – المجتمع المثالي ) ويلتزم بعدد من القيم والمبادئ التي يختار علي أساسها أصدقائه      

الوحدة الخامسة (الشخصية والاتجاهات )

س : ميز بين المفهوم العلمي للشخصية والمفهوم العام للشخصية ؟

( المفهوم العلمي للشخصية :-
     " هو ذلك التنظيم الدينامي داخل الفرد لتلك النظم النفسية والعضوية التي تحدد أسلوبه الفريد في التوافق مع البيئة " 

( المفهوم العام للشخصية :-  
 " هو الانطباع العام الذي نتركه في الآخرين " هل تؤيد هذا المفهوم ؟ اذكر مبرراتك ؟

" عيوبه " لا أوافق عليه لان الفرد يترك انطباعات كثيرة ومختلفة عند الناس – لذلك يجب أن يكون فهمنا للشخصية قائم علي ما يكون عليه الشخص حقيقةً أو في الواقع .

س : "الشخصية مفهوم مجرد" أكد صدق هذه العبارة بالأمثلة . 

نعم الشخصية مفهوم مجرد مثلها مثل [ الذكاء – الجاذبية الأرضية ]  لا يمكن ملاحظتها – إلا أنه توجد أشياء يمكن ملاحظتها لكى نستدل منها على هذه المفاهيم العلمية .

مثال : (۱) الجاذبية لا نلاحظها مباشرة ولكن نستدل عليها من خلال الأجسام التي تسقط على الأرض 
)      ۲  (الذكاء لا نلاحظه مباشرة ولكن نستدل عليه من خلال اجابة الطلاب بمهارة على الأسئلة .
· إذن الظاهرة العلمية التى يجب أن نلاحظها لنستدل منها على الشخصية وانتظامها هى صفات الناس المختلفة ونطلق عليها اسم " السمات " .  (و شغلت مشكلة " السمات " عالم النفس " البورت " الذى قام بجمعها فى قاموس ووجد أن هناك صفات كثيرة تستخدم فى وصف الشخصية . 
س : درست الشخصية في البداية دراسة نظرية – دلل على صدق العبارة

س : تختلف الدراسة العلمية للشخصية عن الدراسة النظرية . وضح ذلك .

( 1- الدراسة النظرية للشخصية :-   - درست الشخصية في البداية دراسة نظرية / وكان كل عالم يسهم بوجهة نظره حول الشخصية /  ما هي ؟ ما تعريفها ؟ ما وظيفتها ؟ وقد اهتم أغلب هؤلاء العلماء بدراسة الشخصية من خلال التنظير فقط أى من خلال القاء سؤال أو عدة أسئلة ومحاولة الاجابة عليها مثل ما دوافع الشخصية الإنسانية ؟ هل الإنسان مجبر أم مخير في سلوكه ؟   ما الصلة بين العقل والجسم ؟  هل محركات السلوك داخلية أم خارجية ؟ 
 ( مثال : نظرية التحليل النفسي لفرويد .
2 - الدراسة العلمية للشخصية :- تختلف الدراسة العلمية للشخصية عن الدراسة النظرية لأن الدراسة العلمية تبدأ 1 -  بتحديد ظاهرة قابلة للملاحظة 2 -  باستخدام أدوات مقننه 3 -  إجراء التجارب 4 -  تحليل البيانات التي انتهت إليها التجارب 5 -  الوصول إلي النتائج والحقائق العلمية عن موضوع الدراسة . مثال : من أشهر العلماء الذين اهتموا بالدراسة العلمية للشخصية ( جيلفورد , إيزنك , كاتل ) وكان كل منهم مستقل عن الآخر / وتوصلوا إلي نتائج مقاربة.   
س1 : وضح المقصود بالهو وغرائزه عند فرويد 

س2 : يمثل الهو وغرائزه منطقة شعور  الفرد ( () مع التعليل  

1-  يقصد به طبيعتنا الأساسية التى لم يهذبها أي تعليم أو حضارة .

2 - وهو بمثابة الغرائز الحيوانية التى تحرك سلوكنا وتشكل رغباتنا والتي يتم إشباعها دون اعتبار  للقيم والمعايير فى المجتمع . 

3 - المبدأ الذى يحكم "الهو" هو اللذة . 

4 -  يستمد "الهو" طاقته من الاحتياجات البدنية مثل نقص الطعام أو الجنس الذى يتحول
      إلى طاقة نفسية ضاغطة للإشباع مثل ( نقص الطعام يتحول إلى الإحساس بالجوع ) .

جـ 2 5-  يمثل "الهو" وغرائزه منطقة اللاشعور وهو(منطقة خارج نطاق شعور الفرد وتحكمه الإرادي) 
س1 : استخلص العلاقة بين الأنا والهو عند فرويد – بمثال .

س2 : يطلق على الأنا الجهاز الادارى للشخصية – حلل هذه العبرة 

1-  يبزغ الأنا من الهو- لأن الهو لا يستطيع التعامل مع الواقع الخارجي / ولأن الهو غير معد لذلك 

2- يعمل الأنا علي تحقيق رغبات الهو- في حدود الواقع .
3- الأنا يمنع الهو من الجموح والانفلات – و يحقق له رغباته بطريقة منظمة ومقبولة 
( مثال : إذا تخيلنا شخص لا يحكم سلوكه إلا " الهو" أي غرائزه , فنجد أن هذا الشخص لا يحترم القيم والمعايير / يتصف بالعدوانية / شهواني / يغتصب ما ليس لديه / أما إذا ظهر الأنا فنجد أن سلوكه تغير تماماً / ويمتثل للواقع ويفعل ما هو ممكن ومقبول ومسموح ويؤجل رغباته إلي وقت آجل عندما تسمح الظروف أو الواقع
4 - المبدأ الذي يحكم الأنا ( الواقع ) 
5 -  يطلق علي الأنا " الجهاز الإداري للشخصية .
س : حلل مكونات الأنا الأعلى عند فرويد

الأنا الأعلى :- ( يتمثل في المثل العليا والقيم والمعايير الرفيعة – ويتكون من نظامين وهما :
أ- الأنا المثالي :- وهو الذي يدفع الفرد لتبنى القيم والمثل العليا والمعايير الرفيعة – وهو الذي يدفعنا إلي الذي يجب أن نقوم به وما نترفع عن القيام به .

ب- الضمير:- وهو يتمثل في شعور الفرد بالذنب والمؤنب والمعاقب لنا عندما نرتكب الأخطاء والمعصية 

س : حدد بالأمثلة المقصود باستخبارات الشخصية 

( " استخبارات الشخصية " :  " هي عبارة عن أسئلة تدور حول صفات الشخص –  وما يقوم به في حياته اليومية " أمثلة للاستخبارات ( 1 - هل تميل إلي المخاطرة ؟ 2- هل تغضب إذا نكت عليك احد زملائك ؟
 3- هل تخاف من الأماكن المظلمة ؟ ) 

  - وكانت الاستخبارات هي أكثر أدوات القياس استخداما ً – واستخدمت أنواع أخري بجانبها 

س : اعتمد " إيزنك " في تصنيفه لأبعاد الشخصية علي الاختلافات الكمية – أكد صدق هذه العبارة 

( الشخصية وفق نتائج ايزنك تصنف وفقاً لعدد من الفئات أو الأبعاد –  وهذه الفئات والأبعاد تكون كمية  أي أن الشخص يكون في الفئة بمقدار معين / مثل أن يكون طويل بمقدار معين أو مريض بدرجة معينة / وقد أطلق ايزنك علي هذه الفئات مسمى الأبعاد وهذه الأبعاد تشبه المسطرة وكل شخص يحتل نقطة معينة علي هذه المسطرة .
 س : توصل " ايزنك " إلي ثلاث أبعاد للشخصية – حلل هذه العبارة   
· توصل " ايزنك " إلي ثلاث أبعاد للشخصية فهي كما يلي
1- الانبســــاط مقـــابـل الانطـــــواء :

نستطيع من خلال هذا البعد تصنيف أي شخص ما بين شخص منبسطاً وآخر أقل انبساطاً وثالث أقل انبساطاً من الثاني – وكذلك نجد شخصاً منطوياً وآخر أكثر انطواء وهكذا نجد أن الاختلاف بين هؤلاء الأفراد اختلافات كمية وليست كيفية أي في الدرجة وليس في النوع .

2- العصابية مقابل الاتزان الوجداني :

بمعني أننا نجد شخص ما عصابياً  بدرجة معينة ويختلف في عصابيته عن شخص آخر في الدرجة وليس النوع 
3- الذهانية ( والاستعداد للمرض العقلى ) -  مقابل السواء :

" وهي تعني الاستعداد للمرض العقلي " مقابل الأشخاص الأسوياء أو الواقعيين 

( ويحتل كل شخص موقعاً على الأبعاد الثلاثة معاً فى الوقت نفسه . 
س : حلل  صفات الشخص الانبساطي العصابي – الشخص الانطوائي العصابي كما حددها ايزنك. 

	صفات الشخص الانبساطي العصابي
	صفات الشخص الانطوائي العصابي

	1- ميال لإعراض هستيرية تحولية مرض انفعالي 

2- طاقته ضعيفة – اهتماماته محدودة                     

3- تاريخه المهني سيئ                                      

4 - يعاني من توهم المرض – بعض اضطرابات الكلام 

5- معرض للحوادث – دائم الشكوى من الآلام والأوجاع                                                       6- يتغيب عن العمل بسبب المرض
	1- لديه اكتئاب وقلق وميول وسواسيه        

2- غير مستقر – يتصف بقدر من البلادة             3- يسهل إيذاء مشاعره – عصبي                 

4- لديه إحساس بالنقص – متقلب المزاج         

5- كثيراً ما يستغرق في أحلام اليقظة                 6- يبتعد عن الأضواء والمواقف الاجتماعية  

	1- قليل المثابرة 

2– قليل الدقة في الأداء                   

3- طموحه منخفض 

4– يميل إلي المبالغة في انجازاته     

5- مرن إلي حد ما في سلوكه 
6-  ميال للنكتة والفكاهة               
	1- شخص مثابر

2 - يتميز بالدقة في الأداء 

3 - شخص طموح    

4 - يقلل من انجازاته    

5- غير مرن في سلوكه
6 – لا يحب النكته أو الفكاهة                                                 


س : عرف الذهانية – محدداً صفاتها عند ايزنك 

وهي تعني الاستعداد للمرض العقلي " مقابل الأشخاص الأسوياء أو الواقعيين 

	صفات الذهانية

	أشخاص منخفضى الطلاقة

	ضعيف الذاكرة والتركيز / أدائهم ضعيف وبطيء

	يميلون للقيام بالحركات الكبيرة

	يقدرون المسافات والدرجات تقديراً مبالغا فيه

	يقرءون ببطء ومستوى طموحهم أقل بكثير من الواقع


س : ما الذي يجعل بعض الناس انبساطيين وانطوائيين؟

1- تشير التجارب المعملية أن هناك خصائص في الجهاز العصبي هي التي تحدد الانبساطيين والانطوائيين 
2- أجريت سلسلة من التجارب علي مجموعتين من الأفراد ( انبساطيين , انطوائيين ) دون أن يعلم المجرب أيهم انبساطيين أو انطوائيين , فظهرت فروق في أداء الجهاز العصبي بين المجموعتين بالصورة المتوقعة  
3- استخدمت تجارب أخري بطرق مختلفة للتأكد من صدق هذه المعلومات أدت جميعها إلي نفس النتائج             
س : يرجع ايزنك الاختلافات بين الأفراد في العصابيه الي عوامل اجتماعية (  ( )

( يرجع ايزنك الاختلافات بين الناس في العصابية إلي " الاختلافات الموروثة في درجة قابلية الجهاز العصبي المستقل للتغير والاستثارة "

- فبعض الناس لديهم استعدادا لان يستجيب الجهاز العصبي بقوة للمنبهات والبعض الآخر يستجيب بدرجة أقل.            
س  :يمكن الاستفادة من نتائج الشخصية عند ايزنك – دلل بالأمثلة

· تشير الأوصاف التفصيلية لخصائص الانبساطيين إلى أنهم[ اجتماعيين/ مرحين / يحبون الناس ] فإذا رغبنا فى تعيين بائع فى متجر – مرشد في قطاع السياحه –  مدير علاقات عامة (شخص انبساطى)
· كما تشير الأوصاف التفصيلية للانطوائي أنه [ مثابر/ دقيق الملاحظة / لا يعانى من تشتت الانتباه ] فإذا رغبنا في تعيين فني على جهاز الرادار ليراقب نقاط متغيرة ودقيقة على الشاشة ( هي الطائرات ) طبيب في مهنة الجراحه – مهندس كميائى – محاسب – موظف في الأرشيف – أمين مخزن ( شخص انطوائي) 
س : حدد المقصود بالمصطلحات الأتية (المعتقدات – القيم - الاتجاهات) 
(المعتقدات : 1 - هي مجموعة من الثوابت و اليقينيات التي تعبر عما نؤمن به .وتتصف بالوضوح والدوام والاستقرار .  

                         2 - المعتقدات تحكم سلوكنا وتعد المرشد لنا أمام الخيارات المختلفة . 

· يختلف الناس في معتقداتهم ولكن من النادر أن نجد شخص بلا معتقدات .
                    أمثلة : [ الإيمان بالله ، الثواب والعقاب , الجنة والنار ]
(القيم :  هي معايير سامية نتبناها ونعتبرها مقياساً لتحضرنا ولمعتقداتنا ولتنشئتنا السليمة .وهى محصلة للتحضر والخلق القويم والفهم السليم .وكلما ازدادت الثقافة تزايدت الصلات بين الشعوب وسقطت الحواجز وأصبحت قيم الناس أكثر سمواً  أمثلة  : [ قيم الصدق ، العدل , المساواة ، الشجاعة ، الأمانة ، المواطنة ] 
(الاتجاهات : 
· تتمثل فى القبول أو الرفض ، التأييد أو المعارضة للقضايا الحياتية المختلفة ولسلوكيات الناس أو مواقفهم . 
من أمثلة ذلك : 1 - تشجيعك لفريق معين لكرة القدم دون غيره – ( اتجاه ) .
                            2 - كراهيتك لتعاطي المخدرات هو اتجاهك نحو المخدرات .

س : عرف الاتجاه – موضحاً مكوناته مع ذكر مثال

تعريف الاتجاه :  " هو حالة من الاستعداد و التهيؤ النفسي – تنتظم من خلاله خبرة الشخص وتمارس تأثيراًَ ديناميا على استجاباته لكل الموضوعات والمواقف المرتبطة بهذه الاستجابة "  

مثال : عندما يكون لدينا اتجاه نحو قضية معينة . (القضية الفلسطينية)

مكونات الاتجاه : [مكون معرفي (معلومات ومعارف) – مكون وجداني (مشاعر وعواطف)– مكون سلوكي (رد فعل)]    
س : وضح من خلال مثال شارح كيف أن مكونات الاتجاه قد تتعرض لعدم الاتساق .

س : دائماً يوجد اتساق بين مكونات الاتجاه    (   (  ) مع التعليل

( في بعض الأحيان يحدث عدم اتساق بين مكونات الاتجاه أو تعارض بين مكوناته تاثر على قوته وتماسكه
مثال1 : إذا كنت مثلاً لا تفرق بين الناس نتيجة للون بشرتهم " البيض / السود " فإنك ترفض التمييز بينهم / ولكن قد تفاجأ بما يغضبك أو يؤذي مشاعرك – بارتكاب أحد السود جريمة – هنا تجد أن اتجاهاتك قد تغيرت أو تأثرت نحو المساواة بين البيض والسود / مثال2 أو قد تكون اتجاهاتك غير ودية نحو جماعة ما ولكن عندما تعلم أن هذه الجماعة سارعوا لإنقاذ ومعاونة أشخاص آخرين كانوا في حاجة للمساعدة والنجدة فإن اتجاهاتك تتغير نحو هذه الجماعة.

س : استخلص العلاقة بين الاتجاهات والسلوك . 

س : يمكن التنبؤ بسلوك الفرد بناءاً على اتجاهه المعلن ( ( ) مع التعليل

( علي الرغم من أن السلوك يعتبر مكون رئيسي في الاتجاه – إلا أن العلاقة بين السلوك والاتجاه – لم تحسم بعد فالشخص منا قد يكون ايجابياً نحو موضوع معين ويصبح سلوكنا نحوه متوقع. ولكننا نكتفي بالتعاطف أو الاقتناع فقط دون أن يصدر منا سلوك.

مثال : قد يكون البعض منا علي يقين تام بحجم المعاناة الإنسانية التي يعيشها أو يتعرض لها بعض الناس نتيجة كارثة معينة – فإننا نتعاطف معهم بشدة ولكننا لا نتبرع لهم أو نقوم بمساعدتهم ونكتفي بالتعاطف فقط.

(وهكذا نجد أنه لا يمكن التنبؤ بسلوك الفرد بناءاً على اتجاهه المعلن 
س : إن تغير الاتجاه يتوقف علي فهم خصائص الاتجاه – وضح ذلك ؟

( يعتمد نجاح أي أسلوب مستخدم لتغيير الاتجاه علي فهم خصائص الاتجاه وهي كما يلي :

1- الاتساق : يصعب تغيير الاتجاه إذا كان يتصف باتساق مكوناته الثلاثة – فمن الصعب تغيير الاتجاه إذا كان هناك تنافس بين مكوناته الثلاثة. (تتصف الاتجاهات بالاتساق -  (() مع التعليل)

2- قوة الاتجاه : حيث إذا كانت معتقدات الشخص وقيمه – جذور ضاربة في اتجاهاته فيصعب تعديلها فقد أغير اتجاهي نحو نادي أشجعه بسهولة أصعب من أن أغير اتجاهي نحو الإدمان.

3- تشابك الاتجاهات : عندما تكون اتجاهات الشخص شبكة متماسكة " منظومة " يدعم بعضها بعضاً.

مثال : فاتجاهي نحو احترام الحرية الفردية مرتبط باتجاهي نحو حقوق الإنسان والديمقراطية وكرامة الإنسان.

4- التطرف: بمعني أنه يجب ألا نتطرف في اتجاهاتنا ولا نرفض الرأي الآخر أو حق الآخرين في تبني اتجاهات مختلفة – والشخص المتطرف هو الذي يصم أذنيه عن سماع وجهات النظر ألآخري.
س : وضح كيف تؤثر خصال الفرد وسماته الشخصية في تغيير اتجاهاته أو التمسك بها . 

( لأن الفرد ليس متلقياً سلبياً للاتجاهات ولكن له دور ايجابي في قبول أو رفض الاتجاه ويتوقف ذلك علي عدد من خصاله وسماته الشخصية ومن أهمها :

1- القابلية للإقناع : حيث يختلف الناس في قابليتهم للإقناع بالحجج والشواهد – ولكن مع تعدد وسائل الإقناع نجد  أفراد يقتنعون بصعوبة إذا قورنوا بغيرهم.

س : يلعب الذكاء دوراً إيجابياً في تعديل الاتجاهات . حلل هذه العبارة؟

2- الذكاء :  حيث يلعب في بعض الأحيان دوراً " مزدوجاً " فهو أحياناً يسهل في تغيير الاتجاهات وأحياناً أخري يعد عقبة / فنجد أن ذكاء الفرد المرتفع يؤدي إلي قدرته علي فحص الحجج والشواهد 

   ومراجعة الأفكار وهذه أمور تساعده علي تغيير اتجاهاته / ولكن نجد أن ذكاؤه هو الذي يجعله 

   يتبنى اتجاهات قوية قائمة علي أسس متينة يصعب تعديلها.

3 - المرونة مقابل الجمود :  نجد أن أهم ما يتسم به أصحاب الجمود الفكري هو مقاومتهم لأي محاولة تساعد علي إعادة النظر في اتجاهاتهم حيث يعتبرونها علي قدر من اليقين الذي تتسم به المعتقدات الدينية ولذلك من الصعب تغييرها.  
س : ميز بين نوعى الاتجاه 

	الاتجاهات الإيجابية
	و الاتجاهات السلبية

	1. قبول الآخر  
2. رفض العنف
3. حرية التعبير عن الرأي 

4. العدالة الاجتماعية
	1. عدم تنظيم النسل
2. حرمان المرأة من حق المساواة بالرجل
3. عدم خروج المرأة للعمل 
4. عدم المشاركة في الحياة الاجتماعية 





النموذج الاول 

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - حدد المقصود بكلاً من : (الحاجة - الدافع) 

2 - الاتجاه الكشفى أحدي طرق التعليم الجيد شيوعاً . حلل مكوناته                                  10درجات
3 – "الشخصية هى الانطباع العام الذى تتركه في الآخرين ". هل تؤيد هذا الرأى ؟ اذكر مبرراتك ؟

4 - ميز بين نظرة عالم النفس وعالم الفسيولوجي للاحساس . 
السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى                                             9درجات
1 - استخلص ثلاثة فوائد تعود على الراغب في فهم ودراسة مبادىء وقوانين النمو والارتقاء الانسانى .

2 - وضح بمثال الفرق بين المنهج التجريبي وشبه التجريبي 

3 - قد تتعرض مكونات الاتجاه لعدم الاتساق . وضح ذلك بمثال
4 -  ما النتائج المترتبة على :

أ – مرور الفرد بخبرة انفعالية شديدة .

ب - استخدام الاشارات والرموز وتعبيرات الوجه بين الافراد .
السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .              6درجات
1 - كتابات المراهق تبرز قدرته على التخيل .

2 - تتصف الذاكرة الفورية بطول مداها الزمنى .

3 – الشخصية مفهوم مجرد ولا تقبل الملاحظة المباشرة  . 

4 - الشعور هو المركز الرئيسى الذى يحتوى الهو وغرائزه .

النموذج الثاني  

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - " التعلم تغيير شبه دائم في الاداء"  . حلل هذه العبارة موضحاً شروط التعلم . 
2 – حدد العلاقة بين علم النفس وبقية العلوم الاخرى مسترشداً بالأمثلة .
3 - هات مثالاً توضح من خلاله الفرق بين النمو التكوينى والنمو الوظيفى .

4 – يتوقف تأثير الضوضاء كعامل مشتت للانتباه على عدة عوامل – ناقش اثنين منها 
السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1 - لخص بأسلوبك مشكلة "مدى الانتباه " في علم النفس التجريبي . 

2 – فسر البعض ظاهرة التمرد على انها صراع بين الاجيال – هل تؤيد هذا الرأي ؟ اذكر مبرراتك

3 - اقترح ثلاثة اساليب لتنمية دافعى الانجاز والفضول ا وحب الاستطلاع .

4 -  ما النتائج المترتبة على :

أ - محاولة تدريب الطفل على تخطى مرحلة من مراحل النمو قبل أوانها ؟ 

ب - حدوث نقص في افرازات الغدة الدرقية في مرحلة الطفولة ؟ 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1 - كل الاستجابات الصادرة عن الفرد نتيجة لمنبهات خارجية .

2 - إظهار الشخص انفعاله للآخرين يساعدهم على الاستجابة الملائمة له .

3 - يلعب الذكاء دوراً مزدوجاً في تعديل اتجاهات الأفراد 

4 - استطاع العلماء توفير معلومات دقيقة عن العتبة القصوى .

النموذج الثالث  

السؤال الاول : أجب عما يأتى :
1 - ميز بالأمثلة بين قانونى الاغلاق والسياق في عملية الادراك 

2 - للغذاء دور هام وأساسى في عملية النمو . وضح ذلك .

3 - من نظم الشخصية عند فرويد "الهو" و "الأنا" حدد بمثال العلاقة بينهما .

4 - تتبع مراحل عمل الذاكرة .

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1 - تقدير الفرد للموقف يسهم في تشكيل الخبرة الانفعالية وتفسيرها . وضح ذلك بمثال .

2 - صنف الاتجاهات . مدعماً اجابتك بالأمثلة . 

3 - بين من خلال مثالين كيف يمكننا الاستفادة من نتائج بحوث الشخصية عن ايزنك في حياتنا العملية والمهنية 
4 – طبق بثلاثة أمثلة قدرة الفرد للقيام بأكثر من عمل في وقت واحد 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1 - كل السلوكيات البشرية مباشرة وملحوظة .

2 - التربية الجنسية السوية تساعد المراهق وتفيده نفسياً واجتماعياً .

3 - المثيرات التى تمر بالفرد تستدعى الإحساس . 

4 - تحقير قدرات الاطفال وعقابهم يقلل فرص نمو قدراتهم الابداعية .


النموذج الرابع  

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - عرف السلوك موضحاً خصائصه  . 

2 - هل تؤيد استخدام طريقة الاتجاه التسلطى في التعليم ام ترفض ؟ ولماذا ؟

3 - استخلص أهم القدرات العقلية التى يكتسبها المراهق في مرحلة المراهق .

4 - ناقش ثلاثة من اهم الشروط التى يجب توافرها لقيام علم النفس ؟

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1 - يتدخل العديد من العوامل والمتغيرات في ترتيب الاولويات بالنسبة للدوافع الانسانية . – وضح ذلك

2 - حدد المقصود بالمصطلحين التاليين : (الاتجاه - الانا الاعلى) .

3 - التعرف والاستدعاء احدي طرق قياس الذاكرة – ميز بينهما بالأمثلة
4 - حلل الشخصيات التالية في ضوء دراستك لنظرية العوامل عند ازنك :

أ - الشخص الانبساطى العصبى .

ب - الشخص الانطوائى العصبى .
السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1 - اتساق مكونات الاتجاه من عوامل تغييره . 

2 - معظم المستقبلات في اعضاء الحس المختلفة تقع في اماكن خارج الجسم .

3 - للبيئة تاثير مباشر وغير مباشر على النمو والارتقاء الانسانى .

4 - دافع العطش من الدوافع الحيوية التى تساعد على بقاء الانسان .

النموذج الخامس  

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - حلل مكونات الانا الاعلى عند فرويد .
2 - ميز بالامثلة بين العتبة القصوى والعتبة الفارقة .
3 - يتحول المراهق والمراهقة مع الايام نحو مزيد من الاتزان الانفعالى - دلل .

4 - متى يحدث الغموض الادراكى ؟ مدعما اجابتك بمثال .

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1 - "الاستجابة السلوكية تصدر نتيجة لتوسط الكائن الحى بين المنبه والاستجابة" من خلال هذه العبارة حدد مهام الكائن الحى حتي صدور الاستجابة ؟ 

2 – تقاس الانفعالات وتقدر وفقاً لعدد من الأبعاد – اذكر ثلاثة منها .

3 - توصل ايزنك في دراسته للشخصية الي ثلاثة ابعاد – حلل هذه العبارة.

4 -  ما النتائج المترتبة على :

أ - تشجيع الاسرة والمدرسة الطفل على اكتشاف وفهم ما يقع بين يديه ويلفت نظره ؟

ب – افتقاد المراهق للمناخ الآمن والمساند له ؟

جـ - الفروق الفردية في النضج الجنسي والجسمي بين المراهقين 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1 - التطور العام للنمو والارتقاء الانسانى يتغير باختلاف الافراد .

2 - للاستذكار فعالية قصوى اذا كان المتعلم نشطاً ايجابياً .

3 – يتشكل دافع الجنس وفقاً لأسس بيولوجية وأخري اجتماعية  .

4 - يستخدم المنهج التجريبي لدراسة حالات التأخر العقلى ومدمنى المخدرات
أطيب  التمنيات بالتوفيق و النجاح
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